CONCEITOS BASICOS DO ATAQUE

0 presente artigo apreun;n um fema tiatico, orga-
nizado & base de casos esquemificos e ex-
traido de um exerciecio de demonstra¢io, le-
vado a eieito na ECEME para o ensinp dos
conhecimenios undamentais do alague.

CASO ESQUEMATICO N. 1

1 — SITUACAO GERAL

O 32 CEx AZUL (72 DI, 8% DI,
9% DI), progride para o N, com a
missdo de conquistar a localidade
T (grande centro industrial e po-
litico) . (Ver Figura 1).

O inimigo vem opondo & nossa
progressao uma resisténcia orga-
nizada, obstinada e agressiva. Tem
realizado acbes de retardamento,
particularmente nas estradas, e
empregado habilmente Inf. Bld. e
Art. em conjunto com demoligdes
e minas. Pequenos grupos defen-
dem tenazmente as regides impor-
tantes do terreno.

O E2/3° CEx estima que o ini-
migo possa realizar acdes de retar-
damento, defendendo sua atual po-
cicAo e posiches sucessivas, a fim
de evitar a conquista de T.

T IO (14 A o

As forcas AZUIS dispéem de su-
perioridade adérea. A FAe VER-
MELHA tem pos:zibilidades de man-
ter o reconhecimento aéreo e lan-
car eventuais ataques.

2 — ESCOLHA DE OBJETIVOS

a — 1 Sitnacio Particular

As 0600 de 18 abr, o Cmt. da
92 DI (tipo I) recebeu a seguinte
mensagem do Cmt. do 3° CEx,
tendo em vista o ataque a ser de-

‘sencadeado no dia 19 (Ver Figu-

ral):

“Ultrapassando Elm  contacto
(vg) 9% DI conquistard Loc Y e al-
turas que a enquadram (vg) lim-
pard Estr X—Y (EPS) (vg) fica-
rd em condicoes de prosseguir para
T (pt) Contard (vg) desde ja (vg)
seguinies Ref (ptpt) 301° GO 105
AR e 401° GO 155 AR (pt) Hora
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do ataque (ptpt) 031519 Abr (pt)”.
O ataque da 9% DI pode receber
0. necessario apoio logistico.
A previsdo meteorologica até
0600 de 23 Abr consigna:

— tempo bom,
— temperatura méaxima de 22°,
Lua cheia a 22 Abr.

ICMN — 0600
ICMC — 0620
FCVC — 1740
FCVN — 1800

O Rio AZUL é obstaculo para
Inf e para CC. a NE da localida-
de de U. . 5

b — 1° Pedido

(1) — A cada unidade de pri-
meiro escalio deve ser atribuido
um objetivo fisico definido. Que
pode constituir. um objetivo 7

(2) — Que caracteristicas deve
ter um objetivo ?

(3) — A escolha dos objetivos
responde as necessigades de coor-
denacdo da manobra, tendo em
vista a sua realizacdo e a sua se-
guranca. Quais os fatdres que con-
dicionam a sua marcacfo ?

(4) — Que caracteristicas par-
ticulares deve ter o objetivo para
um desbordamento ?

(5) — Que caracteristicas par-
ticulares deve ter o objetivo para
um ataque de penetracido ?

(6) — A Figura 1 mostra quatro
regides que estio sendo conside-
radas pelo Cmdo da 9% DI como
objetivo a ser fixado para o ata-
que do dia 19 Abr. Relacione as
boas e més caracteristicas de cada
uma das regides, como objetivo
inicial da Div.

¢ — Uma Solugio ao 1° Pedido

(1) — O objetivo pode ser:

— uma regifo dominante do ter-
reno ; R/

— uma zona de vital importin-
cia na retaguarda do inimigo (cen-
tros de transportes, desfiladeiros,

‘pontes, ete.) ;

— um conjunto de tropas inimi-
gas (normalmente, no caso de uma
perseguicéo) ;

— instalacdes, individuos ou ob-
jetos, de grande importancia sob o

ponto de vista de informacdes (ob.
jetivos de informacéGes).

(2) — As caracteristicas bésicas
de um objetivo sdo as seguintes:

— sua conguista deve poder ser
feita dentro dos limites de tempo
e espago impostos pela missdo fi-
xada ; ; !

— sua posse deve assegurar a
destruicdo do inimigo nas proprias
posicdes ou, peln menos, a amea-
ca de sua conquista deve compe-
li-lo a evacua-las; '

— permitir a convergéncia de

‘esforgos ;

— ser ficilmente identificdvel;

— sua conquista deve facilitar as
operacdes ulteriores previstas.

(3) — Os mais importantes fa-
tores para o estabelecimento de
um objetivo séo :

— a profundidade da PR inimi-
ga, pois, normalmente, é marcado
um objetivo que caracteriza a pe-
netracdo, o desbordamento ou o
envolvimento da posicio inimiga;

— mudanga de ritmo cu de ar-
ticulacdo no dispositivo de ataque ;

— a necessidade de proteger a
progressdo de um RI do escaldo de
ataque, cuja seguranca determina
a conquista de determinada regifo
na zona de acdo de outro ou a ma-
nutencdo de um ritmo uniforme na
progresséo ;

— mudanca de direcdo do ata-
que.

Obs : £ preciso ter bem presen-
te, que um objetivo nio deve ser
marcado sem que haja uma razdo
ponderédvel que justifique sua exis-
téncia.

(4) — Em um desbordaménto,
o objetivo principal deve :

— estar suficientemente afasta-
do do objetivo de fixacao, de sorte
que a tropa desbordante nio se
torne diretamente envolvida na
luta crntra essas posicoes;

— estar suficientemente préxi- .

mo do objetive de fixacdo, de sor-

te que éste se torne insustentivel

com a conquista daquele ;

— deve possibilitar cortar a li- 5
nha de transporte, visando impe-
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dir o retraimento e a vinda de re-
forcgos.

() — Em uma penetragao, 0
objetivo deve :

— destruir a continuidade das
resisténcias - organizadas do ini-
migo ;

— facilitar o emprégo das armas
combinadas e a concentragao dos
fogos ;

- — facilitar o posterior alarga-
mento’ da brecha e aproveitamento
do éxito.

(6) — Caracteristicas de cada
uma das regides, apresentadas na
Figura 1, como objetivos:

Regiio 1

— Boas caracteristicas:

— & ficilmente identificdvel;

— sua conquista pode ser feita
dentro dos limites de tempo e es-
pago impostos na missio;

— é um ponto dominante do ter-
reno ;. .

— assegura -contrble sobre a
réde de estradas; }

— sua conquista garantird a des-

"truigﬁo do inimigo em suas atuais

posicbes ou o obrigara a re-
trair-se ;

— perxmte convergencia de es-
forcos.

— Miés caracteristicas :

— para o prosseguimento, suas
vistas ficam limitadas logo & fren-
te pela cota 648 ;

— é dominada pelas vistas de
830 — 648 — 730 — 965.

Regifio 2

— Boas caracter{sticas :

— é um centro de transportes
A retaguarda das pos1goes inimi-
gas;

— & facilmente identificavel;

— pode ser conquistada dentro
de limites satistatérios de tempc
e espago

— Més caracteristicas :

— nfo é um pontu dommante do
terreno ;

— sua -conquista - ‘ndo garantira
a destruicdo do inimigo em-suas

el b Bl 6 AT o)

atuais posicoes nem a ameaca de
sua conquista forcard o inimigo a
retrair-se ;

— nfo facilita a convergéncia de
esforgos ;

— néao favorece o prosseguimen-
to do ataque ;

— & uma localidade e nio po-
derad ser considerada como con-
quistada enquanto nao forem do-
minadas as alturas que a enqua-
‘dram.

Regiio 3

— Boas caracteristicas :

— & um ponto dominante do ter-
reno na retaguarda do inimigo;

— domina as estradas gue con-
duzem a essa regido ;

— & facilmente identificavel ;

— sua conquista garantird a des-
truicdo do inimigo em suas atuais
posicbes ou a ameaca dessa con-
quista obriga-lo-4 a retrair-se;

— caracteriza
da PR inimiga ; : !

— facilita a convergéncia de es-
forgos ;

— favorece o prossegwmento do
ataque ;

— pode ser conquistada dentro
de limites compativeis de espaco e
tempo.

Regiio 4

— Boas caracteristicas :

— & um ponto dominante do ter-
reno ;

— controla a estrada R-V, faci-
litanda o prosseguimento do ata-
que ;

— sua conqmsta garanhré a
destruicdo do inimigo
atuais posicOes ou a ameaca dessa
conquista obrsgé—lo-é a evacuar a
posicéo.

— M4s caracteristicas :

— muito profundo, exige um es-
férco grande da unidade encarre-
gada do ataque principal e difi-
culta a coordenacdo das agdes;

— dificil convergéncia de es-
forgos ;.

" — sua conquista ndo pode ser en-
carada sem a posse antecipada ou
simultdnea de cota 648. -
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3 — DISTRIBUICAO DAS FORCAS E
FORMA DE MANOBRA

a — 28 Situacio Particular

O Cmt da 9% DI decidiu con-
quistar inicialmente o objetivo 3.

Est4 agora considerando os pro-
blemas de distribuicdo das fércas
¢ a forma de manobra,

b — 2° Pedido

(1) — Todo atéque compreen-
de um esforgo principal e um ou
varios esforcos secundérios.

(a) Qual a finalidade do esfor-
co principal ?

(b) Qual a finalidade do es-
férco secundério ?

(2) — As duas formas bésicas
da manobra ofensiva sdo o desbor-
damento e a penetragio.

(a) Que caracteriza o desbor-
damento ?

* (b) Que caracteriza a penetra-
gdo ?

(c) Quando a penetracdo deve
ou pode ser empregada ?

(3) — Considerando a 28 Si-
tuagdo Particular, relacione as
vantagens e desvantagens de cada
uma das linhas de acao abaixo,
tendo em vista a realizacdo do es-
férco (Figura 2) :

(a) Atacar com esférco na di-
recao 1.

(b) Atacar com esférco na di-
recdo 2.

(c¢) Atacar com esfébrco na di-
recao 3.

(d) Atacar com esférco nas di-
recoes 1 e 3.

(e) Qual das linhas de acao
acima o Sr. escolheria ? Por que ?

(4) — Que ataque(s) secunda-
rio(s) o Sr. realizaria ? Justificar.

¢ — Uma Solucio ao 2° Pedido
(1) — (a) o ataque principal
visa a:

— conquistar o objetivo prin-
cipal ;

— destruir a térca inimiga.

(b) O ataque secundério, com
objetivo normalmente limitado,
visa a:

— fixar o inimigo em posicéo:
— obrigar o adversédrio a empre-
gar suas reservas em condigoes
desfavoraveis, de tempo e local;

— impedi-lo de reforcar os ele-
mentos que fazem face ao nosso
ataque principal ;

— conquistar objetivos que con-
tribuam para o sucesso do ataque
prineipal.

(2) — (a) O desbordamento
tem as seguintes caracteristicas:

— o esférco principal é dirigido
contra o flanco ou a retaguarda das
fércas inimigas e visa a um obje-
tivo na retaguarda da posicio ad-
versaria ;

— o esfoérgo secundério é diri-
gido frontalmente, contra a posi-
¢do inimiga.

(b) A penetracdao tem as se-
guintes caracteristicas :

— o0 esférco principal é dirigi-
do contra uma &area ocupada pela
forca principal do inimigo, visan-
go a um objetivo em sua retaguar-- ;

a; .,

— o esférco secundario é dirigi-
do sbbre dreas nas guais uma rup-
tura inicial néo é procurada.

(c) O ataque de penetracdo : -::

— deve ser empregado quando
os flancos inimigos s80 inacessiveis
ou ndo héd condicGes de prazo su-
ficientes para permitxr um desbor-
damento ; i

— pode ser empregado quando o
inimigo estd em uma frente dema-
siadamente extensa e as condiceds
de terreno e da observacdo facili-
tam o emprégo eficiente das armas
combinadas.

(3) — No caso concreto conside
rado sdo as seguintes as vantag‘ena
e desvantagens das linhas de agﬁov
mencionadas :

(a) Atacar com esférco na di-
regio 1. g‘.
— Vantagem : "

— permite a utilizagdo de blin«
dados ;

ST ) SR
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limite W da Div ;

— Desvantagens :

— existéncia de compartimentos
transversais ;

— atua onde o inimigo estd mais
forte e melhor preparado para re-
sistir ;

— é dominada pela observacio
e fogos do inimigo ;

— a manobra fica restrita pelo

— forca o inimigo a recuar sé-
bre a sua propria linha de trans-

- portes em vez de cortar a sua re-

tirada e destrui-lo ;
— nfo tira vantagem do flanco
exposto do inimige.

(b) Atacar com esférco na d.l-
recao 2.
— Vantagens:

— é a mais curta via de aces-
so ao objetivo ;

— permite a utilizagdo de blin-,

dados ;

— é uma direcio bem definida.

— Desvantagens :

— atua onde o inimigo estd mais
forte e melhor preparado para re-
sistir ;

— ¢é dominada pela observacdo

e fogos do inimigo ;

— forca o mirmgo a retrair-se
sbbre a sua propria linha de trans-
porte ;

— ndo tira vantagens do flanco
exposto ;

— entesta duas localidades que
podem dificultar a manobra ;

— resztringe o movimento, em
parte, pela existéncia do curso da-
gua ;

— o esférco ndo é dirigido, ini-
cialmente, sbbre o ponto chave
mais importante da-defesa.

(c) Atacar com esféorgo na di-
recéao 3.

— Vantagens:

— evita, 'inicialﬁehte, _a parte .’

mais forte da. p051gao inimiga ;

— utiliza uma m de acesso fa-
voravel ;

s conqmsta desde o inicio, aci-
dentes capitais e mantém-se sobre
o terreno dominante’;

— o inimigo sera obrigado a

mudar o seu dispositivo, para re-

Sistir ;s -

cundério para conqmstar o obie-

'indiSpensével como -a agdo frontal

— atua onde o inhmgo é mais
fraco; -

— tira vantagem do flanco ex-
posto do inimigo e, em conseqiién~
cia, oferece maior oportunidade
para destrui-lo. i

— Desvantagens :

— limita de certo modo (exis~
téncia do rio), o emprégo dos blin-
dados ;_ .

— ndo evita inteiramente as po-
sicbes inimigas (alturas SE da lo-
calidade de O) ; y

-— exige a transposicio do vale
do rip AZUL  (compartimento
transversal) ;

— é a mais longa via de acesso
ao objetivo.,

(d) Atacar com esforco nas di-
recdes 1 e 3,

Essa linha de ac¢@o ndo deve ser
considerada porque os meios divi-
siondrios ndo sdo suficientes para
lancar dois atagques simultineos e
com as caracteristicas de ataque U
principal. |

(4) — Entre as linhas de ‘acfo
examinadas, escolheria a de atacar
com esfér¢co na direcdo 3, porque
nela o ataque principal :

— conquista o objetivo principal ©
com possibilidade de destruir a
f&rga inimiga que se opde & Divi-
sdo ; .

— é lancado pela via de acesso
mais decisiva e favorivel &' pro-~ 3
gressdo, percorrendo ferreno domi-
unante em quase téda sua extensio;

— néo depende obrigatoriamente
do éxito do ataque secundério; =

— explora a parte fraca do dis-
positivo inimigo;

— possibilita cortar a linha 6!
transportes do Immigo : g

(5) — Realizaria am ataque se- 3

two. A
-A execucdo désse ataque é“

de uma agdo desbordante. Seu ob-
jetivo visa a {facilitar o ataqm
prineipal : %

— mantendo o inimigo em
posigoes ;

— impedindo o deslocarnento

suas reservas; :



1S

Fev./1956

CONCEITOS BASICOS DO ATAQUE 11

— impedindo a manobra de fo-
gos, isto &, que os fogos que estdo
sendo empregados em uma frente
sejam empregados em outra.

4 — DISPOSITIVO
- |
a — 3¢ Situacio Particular

O Cmt da 92 DI decidiu atacar
realizando o esforco na direcdo 3
para conquistar os objetivos 1 e 3.
Estd agora considerando o proble-
ma do dispositivo.

b — 3° Pedido
(1) — O que assegura o escalo-

namento em profundidade das uni-
dades ?

(2) — Quais as caracteristicas
do ataque principal ?
(3) — Quais as caracteristicas

de um ataque secundario ?

(4) — Relacione as vantagens e
desvantagens de cada uma das li-
nhas de acio abaixo, tendo em vis-
ta o dispositivo para a solucdo do
problema encarado na 32 Situa-
cao Particular :

(a) Dois RI em 19 escalio e
um reserva ;

(b) Um RI em 1° escalio e
dois em reserva;

(¢) Trés RI (— 1 BI) em prin-
meiro escaldo (Res Div: 1 BI).

(5) — Que linha de agdo o Se-
nhor escolheria ? 1y

¢ — Uma Soluciio ao 3° Pedido

+ (1) — No ataque, o escalona-
mento em profundidade assegura :

— a flexibilidade de manobra;
— a continuidade do ataque;
— a seguranca.

(2) — O ataque principal se ca- °

racteriza por :

— zona de acfo reduzida ;

— forte apoio de fogos terres-
tres e aéreos;

— escalonamento de reservas.

(3) — Um ataque secundéirio se
caracteriza por :

— objetivos limitados ;

— apoio de fogo, no minimo,
essencial ;

— reservas reduzidas ;

— zona de agao larga;

— pouca profundidade da férca
atacante.

(4) — Vantagens e desvanta-
gens das diversas linhas de agéo :

(a) Dois RI_em 1° escaldo e
um em reserva.

— Vantagens:

— assegura um escalonamento
adequado de reservas para apoiar
o esforco e, em conseqliéncia, per-
mite a flexibilidade de manobra e
garante a continuidade e a segu-
ranca do ataque ;

— proporciona a poténcia mini-
ma essencial ao ataque secundario
e uma poténcia suficiente para as-
segurar o sucesso do ataque prin-
cipal.

— Desvantagem :

— nfo utiliza todo o poder de
fogo da infantaria disponivel.

(b) Um RI em primeiro esca-
ldo e dois em reserva.

— Vantagens :

— permite o escalonamento mé-
ximo de reservas, possibilitando>
por esta forma, grande flexibili-
dade de manobra, continuidade e
seguranca do ataque.

- = facilita o contréle.

— Desvantagens :

— o regimento que ficar em pri-
meiro escaldo ferd de atacar numa
frente superior as suas possibili-
dades ;

— nfio emprega o poder de fogo
da maioria da infantaria (dois RI).

(e) Trés RI (— 1 BI) em wpri-
meiro escaldo (Res Div: 1 BI).

— Vantagens :

— permite atribuir a cada regi-
mento, uma frente mais estreita e
deixa-os em condicdes de terem o
méximo de reservas.

— permite o méaximo poder de
fogo da infantaria.

— Desvantagens :

— nfo assegura, ao comando
divisiondrio, reserva adequada Aas
necessidades de sua manobra ; néo
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garante suficiente flexibilidade a
manobra, nem continuidade e se-
guranca ao ataque ;

— dificulta, ao maximo, o con-
trole.
" (5) — Escolheria a primeira li-
tha de acdo estudada, isto &, dois
BRI em primeiro escalio e um RI
Pm segundo.

5 — ZONAS DE ACAO
a — 4% Situacdio Particular

O comandante da 9 DI decidiu
realizar o, ataque nas condicdes
mencionadas no nimero anterior,
Estd agora estudando o problema
das zonas de acdo a atribuir as
unidades de 1° escaldo. (Ver Fi-

gura 3).
b — 4° Pedido

(1) — Quais as condicbes a que
deve atender uma zona de acédo
de unidade atacante ?

(2) — De que fatdéres depende
a extens@o dessa zona de acao?

(3) — Relacione as vantagens
das linhas AA e BB, como limites
entre os RI em 1°© escaldo, no atual
caso concreto.

(4) — Qual dos limites o Senhor
escolheu ?

¢ — Uma Solucfio ao 4° Pedido

(1) —Uma zona de acdo deve:

— ineluir a frente de ataque da
unidade, de ac6rdo com o plano
de manobra adotado ;

— ser balizada por limites cla-
ramente identificaveis no terreno ;

— estender-se, além do objetivo,
no minimo, a uma profundidade
compativel com a cooperacao dos
fogos de apoio necessarios a con-
quista e consolidacdo do referido
objetivo ;

— enquadrar-se nas possibilida- -

des da unidade qye a recebe e, sem-
pre que possivel, incluir, inteira-
mente, conjuntos téaticos, pontos
criticos do terreno e estradas que
a éles vio ter.

(2) — No ataque, a largura da
frente de uma unidade depende
dos seguintes fatores:

— missdo ;
— tipo do armamento ;

o - ,'_"- ) - .
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— mobilidade ;

— valor ;

— apoio de fogos 2 unidade ;

— terreno ;

resisténcia inimiga.
(3) — Vantagens e desvanta-

gens das linhas AA e BB, como
limites entre os RI de 1° escaldo:

(a) Linha AA:

— Vantagem :

— ¢é facilmente identificdvel.

— Desvantagens :

— divide a responsabilidade da
conquista das localidades ; i

— divide a responsabilidade da
liberacdo da estrada ;

— aumenta a zona de acio do
ataque principal ;

— obriga o RI encarregado do
ataque principal a desviar meics
para conquistar a regido da cota |
965, que estd ocupada pelo inimi-
go, em posicoes preparadas | j

— impede o ataque secundério
de utilizar uma outra via de aces-
so (cota 965 — cota 600), ligada
4 protecdo de seu flanco e que ndo
interessa ao atague principal. .

(b) Linha BB:

— Vantagens :

— defina a wresponsabilidade
pela conquista das regiGes capitais
do terreno ;

— €, também, facilmente iden-
tificdvel no terreno ;

— diminui a zona de acdo do RI
encarregado do ataque principal.

— Desvantagem :

— nenhuma, aparentemente.
(4) — Pela andilise das vanta-
gens e desvantagens apresentadas, °
escolheria o limite definido pela li-
nha BB, [

6 — LOCALIZACAO INICIAL DA RE-
SERVA b

a — 5% Situacdo Patticular i

O Cmt da 9% DI est4 agora eoii-, 3
siderando o problema da localiza
¢do inicial da reserva.

b — 5° Pedido -'

(1) — Como devem ser locaﬁ-
zadas as reservas iniciais do
que ?
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(2) — Tendo em vista todos os
elementos estudados até agora e
representados na Figura 4, rela-
cione as yantagens e desvantagens
das regides 1, 2 e 3 para localiza-
cao inicial de Res Div.

(3) — Que regidao o Sr. esco-
lheria ?

¢ — Uma Solucio ao 5° Pedido

(1) As reservas devem ser lo-
calizadas em posicoes que permi-
tam :

— maxima protecdo conira o
fogo e a observagdo do inimigo ;

— fécil e rapido movimento para
as regioes de provavel emprégo;

— disponibilidade para imedia-
to emprégo ;

— favorecer o esférco principal,
dentro das melhores condicdes de
seguranca e flexibilidade.

(2) — Vantagens e desvanta-
gens das regioes 1, 2 e 3 para lo-
calizacdo inicial da reserva.

Regiio 1

— Vantagens :

— esta tm condicdes de ser em-
pregada em menor prazo ;
— estd em situacao central.

— Desvantagens :

— ndo possui a maxima prote-
cao contra os fogos e a observa-
géo ;

— estd muito avancada, exigin-
do um deslocamento para a reta-

guarda para ser empregada, 'par-
ticularmente na ZAc¢ do ataque
principal ;

-— nfo possui boas condicdes de
flexibilidade.

Regifo 2

— Vantagens<

— oferece boas condicoes de se-
guranca contra os fogos e a obser-
- vagdo do inimigo ;

— estd em boas condicdes para
atender a regiao do esfbrco e ga-
rantir, se necessdrio, a seguranca
do flanco exposto.

— Desvantagens :

— nao estd em boas condicoes
para atender a toéda ZAg da DI;

— nao estd numa regiao que fa-
cilite 0" acesso & estrada.

Regiio 3

— Vantagens :

— estd em condicoes de ser em-
pregada imediatamente em gqual-
quer parte da ZAc¢ da DI;

i — oferece boas condicdes de se-
guranca contra os fogos e a obser-
vacao do inimigo ;

— estd em melhores condicoes
para atender ao ataque principal
e garantir a seguranca do flanco
exposto, se necessario,

(2) -— Pela analise das wvanta-
gens apresentadas, escolheria a re-
giao 3.

CASO ESQUEMATICO N. 2

1 — SITUACAO GERAL

A do Caso Esquemdtico n. 1.

2 — SITUACAO PARTICULAR

A do Caso Esquematico n. 1,
exceto no que diz respeito a situa-
cao do inimigo que passa a ser a
apresentada na Figura 5.

3 — PEDIDO

a — A Figura 5 mostra as re-
gides que estdo sendo considera-

das pelo Cmt da 92 DI como obje-
tives a serem fixados para o ata-
.que do dia 19 Abr.

Que regides o Sr. escolheria
como objetivos iniciais para o ata-
que ? Por que?

b — Considerando que o Cmt
da 9% DI decidiu realizar o ata-
que com esférco a E, com 2 RI eni
19 escaldo, relacione as vantagens
e desvantagens das linhas AA, BB
e BCB, como limites entre os RI
de 1° escaldo (Figura 6). Que li-
mite o Sr. escolheria ?
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4 — UMA SOLUCAO

a — Escolheria os objetivos 1 e
3, porque :

— coneretizam o limite posterior
das resisténcias organizadas do ini-
migo, e sua conquista impedira a
continuidade dessas resisténcias ;

— héa previsio de mudanca de
ritmo e de articulacdo do atague
ao ser atingida essa linha.

b — Vantagens e desvantagens
das linhas AA, BB ¢ BCB:

(1) — Linha AA:
— Vantagens :

— facilmente identificavel ;

— possibilita a conguista da cota
965 pelo RI de E (outra via de
gggsso que permite o ataque a cota

)

— Desvantagens :

— divide a responsabilidade da
conquista das localidades e da
abertura da estrada ;

— aumenta a zona de acdo do
RI encarregado do ataque princi-
pal, tornando-a maior que a do RI
do ataque secundario.

CASO ESQUEMATICO N. 3

1 — SITUACAO

a — O 1° CEx acha-se em pro-
gressdo para o N.

b — A 202 DI, reserva do CEx,
recebeu ordem para pbr-se em
condicoes de ultrapassar a 552 DI
e conquistar a localidade Q.

¢ — O Sr. é o Cmt da 202 DI e
estd estudando o plano do E3 para
a fase inicial do ataque. (Ver Fi-
gura 7).

2 — PEDIDO

a — Que objetivb o Sr. conside-
raria, para a fase inicial da ope-
racao ? E um objetivo apropriado ?
Por que?

b — O plano permite a unida-
de de esforcos? Por que?

¢ — O plano assegura um es-
férco principal e um secunddrio ?
Como 7

(2) — Linha BB:
— Vantagens :

— permite ao RI de E a utili-
zacao de mais uma via de acesso,
a da cota 965 ; -

— ndo divide a responsabilidada
da conquista das localidades e da
abertura da estrada ; o

— dé ao RI do ataque principal
uma zona de acdo menor que a do
RI do atague secundério. o

— Desvantagem :

— nenhuma, aparentemente.
(3) — Linha BCB:

— Vantagens :

— ndo divide a responsabilidade
da conquista das localidades e da
abertura da estrada ;

— diminui ainda mais a largura
da ZAc¢ do RI encarregado do ata-
que principal.

— Desvantagem :

— néo possibilita ao Rl de E a
utilizacdo da via de acesso de cota
965. :
(4) — Pela anélise apresentada,
escolheria o limite definido pela
linha BB.

d — Baseia-se o plano em uma
penetracdao ? Explanar.
e — B feita uma utilizagdo S.D!'O-r-
priada do terreno ? Por que?

f — O dispositivo adotado é sa=-
tisfatério ? Por que? _

g — O limite entre os RI estd
bem localizado ? Por que?

h — A reserva estd bem locali-(
zada ? Por que? r

3 — UMA SOLUCAO

a — O objetivo 1. Trata-se de
um objetivo bem apropriado por-
que :

(1) — £ um acidente critico do
terreno, situado de modo que sua
‘conguista eliminard a resisté cia
inimiga e facilitarA a destruicdo
do adversario, A ameaca de sua
captura poderd obrigar o inim
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secundaria

e evacuar sua posicdo ou deslocar
suas forcas para fazer face a nosso
ataque.

(2) — E facilmente identificavel.

(3) — Sua captura facilita ope-
racoes ulteriores.

b — Sim. A conquista do obje-
tivo 2 é essencial para assegurar

a el bR = RS C | Al

o ininterrupto avanco da 208 DI,
permitindo que wutilize a estrada
principal para o N. Aos regimen-
tos de 1° escaldao sdo atribuidas
missoes que contribuem, ao méxi-
mo, para a consecucao da missao
divisionaria.
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¢ — Sim. O 582 RI faz o esfor-

co principal e o 59° RI o esférgo

secundario.
O 58° RI recebeu ¥
— 0 prmclpal ob;ef.wo diwsm—
néario ;
— a zona de agao [mms estre.lta 3
— a melhor via de acesso,
O 59° RI receb_eu_°J

— o objetivo kecundériq:
‘— a zona de acdo mais larxa 3.

— a menos tavorﬁvel via dé__ vel

acesso,

d — Sim, os flances ds. posu;ao 1

séo macessive:.s

e — Sim, a mais favordvel via
de acesso foi atribuida ao regimen-
to do esférgo. As alturas neces-
sirias para a utilizagdo das armas
combinadas s@o conquistadas, o
mais cedo possivel, na .operacéo,
e a observacdo é mantida em todo
o decorrer do avango.

{ — Sim, a situacdo indica que,
pelo menos, dois regimentos serdo
indispensaveis para desenvolva-r a

poténcia necesséria & progressdo

desejavel do ataque. Por outro la-
do, a presenca de uma unidade ini-
miga nédo identificada, com valor

. previstas no plano 'de manobra;

vo, a uma profundidade compati-

- soante as possibilidades das umda-e :

X do ataque _ R

aproximado de regimento -exige

'gue uma forte reserva seja man-.
. tida para assegurar a continuida-

de do ataque e fazer face a futu- f
ras contingéncias.

v g — Sim. O limite:
- — €& facilmente identificivel no

terreno ; 0
* — inclui as frentes de ataque-_':

' — foi estendido além do objeti=

: com a coordenacdo necessaria
dos fogos de apoio ; _

— néo divide a responsabilidade
de conquista de acidentes crmoos.-_"-q

" do terreno e de utilizacdo das es-

tradas que a éles tém acesso, con-

.des atacant&. i
B s Sim. ]i’urque : 1

— goza da méAxima protecao con-
tra os fogos e a observacdo do ini- )

EO ;
—_— dxspﬁa de uma boa réde de

' estradas; 1

L= acha-se em condigoes de fécxl
e répido emprégo ;
— favorece ao esforgo prmmpal A

... “Imortais guerreiros da Histéria, tais como Anibal, Cesar, He-

!

raclito, Carlos Magno, Ricardo, Gustavo, Turenne, Frederico, Napoledo,
Grant, Lee, Hindenburg, Allenby, Foch e Pershing, possuiam conheci—_;
mentos profundos da guerra como era praticada em seu tempo. :

Porém, igualmente os possuiam muitos de seus derrotados opcnen-‘
tes, porque o segrédo da vitoria nao repuusava inteiramente nos conhe- /
cimentos, mas se contém nesta viva centelha, intangivel, ainda que evi~
dente como a uz — a alma do guerreiro” 3

Gen. GEORGE RATTON em “The Secret of Vactory", citado pe |:'.
Bng Gen Han-y Semmes em “Armor.”, Maio-Junho de 1955 K




